

Előfizetési feltételek
helyben házhöz hordva vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.

Hirdetések díja:
□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Nyílt tér sora 40 fillér.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papír-árugyár részvénytársaság
Főter 38. szám alatt.
hova egy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők

Kéziratok nem adóznak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Az új polgármester.

Folyó hó 6-án városunk képviselőtestületének érdekes ünnepi ülése volt. Ekkor tölti be néhai polgármesterünknek, e város fejlődésének történelmében sokáig emlékeztető maradó Kovács Gyulának helyét. Lapunk f. évi június 28-iki számában kifejeztük az iránti óhajainkat, hogy minő legyen az új polgármester érzelmeiben, tettben, törekvéseiben. Tudjuk, hogy nagy örökséget, nehéz feladatokat, súlyos felelősséget vállalt el. Ezen örökséget meg kell becsülni, mert ahhoz mindnyájunknak nagy érdekei fűződnek, s ez nem lehet más, mint az, hogy városunk, mint eddig, úgy ezután is az igazi szabadelvűségnek, a tradicionális magyar nemzeti érdekeknek erős bástyája legyen.

A nehéz feladatoktól csak a győzelem riad vissza, s viszont csak a könnyelmű, a felületesen gondolkodó kiesinyli azokat. Mi városunk intézményeivel fejlődni, okosan haladni akarunk, de sem megakadni, sem vak-tábla rohanni. Tudjuk, hogy nagy kötelességeink teljesítésére össze kell szedni minden anyagi erőnket; e végre tehát első sorban meg kell becsülni, őrizni s rendkívüli gonddal fejleszteni városunk közvagyonát s ezzel emelni vagyoni helyzetünket. Azután kezdhetünk a munkához. Jól megfontolt sorrendben kell emelnünk közoktatásunkat az állam segítségével. Javítanunk kell a közegészségügyet vizvezeték, jó közkutak, helyes csatornázás, czélszerű építkezés, helyi viszonyaink között időről-időre keresztül-vihető vizszabályozások útján. Szükséges, hogy szépítsük városunkat jó utcakövezés, járdák, faültetések, jó világítás és városrendezés útján. Ha meg lesznek iskoláink, lesz jó vizünk és világításunk, akkor reá térhetünk a régi városház czélszerű átalakításához is, mert társadalmi életünk élénksége megkívánja, hogy megfelelő helyiség legyen ünnepélyek, vigalmak, színelőadások tartásához, mely eddig is „csak“ a miatt maradt el, mert sürgősebb feladatokra kellett a pénz.

Ámde e feladatoknál van még fontosabb s még nehezebb: kiszagda és iparos polgártársaink existenciájának biztosítása és védelme. Faj lellem, midőn egyik-másik régi polgártársunkat látom csüggedten, komoran súlyos anyagi helyzete miatt. Dolgozna, de nincs mit munkálkodna, de nincs kinek. Vannak iparágak, me-

lyek rég elvesztették régi jövedelmezőségüket. A timárok, fazekasok, szücsök, eszmadriák hajdan oly virágzó iparát most nem folytatják százan meg százan, mint régen. Elegendő tőke és erős szövetkezés, jó piacokra jó iparezzel és jó kereskedelmi szellem szükséges, hogy ismét fellendüljön iparosságunk. Biz ehhez idő, kitartó szorgalom és erős akarat kell iparosaink s kellő támogatás a hatóságok, első sorban városunk előjárósága részéről. S ha még ide veszem, hogy rendőrségünket is erősíteni kell, hogy kötelességeinek minden időben megfelelhessen, nagyjában felsoroltuk a hivatalos feladatokat, melyek részben mint tervek, részben mint megvalósuláshoz közel álló dolgok, már foglalkoztatták boldogult derek polgármesterünket és a képviselőtestület tagjait; de mindezek felül áll egy hazafias nagy kötelesség, melyet sokan prédikálnak, de kevesen követnek: a jó egyetértésnek a társadalmi és közeletben való fentartása. Azt az egyetértést értem ez alatt, mely mindenkinél szívből önkéntelenül, igaz bizalommal fakad, s nem azt, melyet a felvezetés, az alattomos gyanúsítás, a közönyösség, az önérték sugallta tartózkodás kényszerít győzelemre, de amely nem illik a jóra való magyar természethez.

Hisszük és reméljük, hogy egyhangulag megválasztandó új polgármesterünkben minden alkalommal fel fogjuk találni az igazi nemes polgári erényeket, s biztosíthatjuk, hogy amint szigorú pártatlansággal kísérjük cselekedeteit, éppen úgy jóra való munkásságában mindnyájan szívesen fogjuk támogatni, akikhez őszinte bizalommal fordul.

Török Bertalan.

A romániai kivándorlás.

(P. C.) Ha az erényt büntetni, a bünt jutalmazni kell, ha az egész világrendet fejetetejére állítani szabad, akkor a magyar kormányoknak is szeméremre lehet vetni azt a rendeletet, melyet a romániai kivándorlás ügyében bocsátott ki. És mégis akadnak az országban emberek és pártok, akik és amelyek a szegény romániai kivándorlók szerencsétlenségéből és a belügyminisztérium erélyes, a kivándorlók érdekében levő eljárásából politikai és felekezeti tőkét akarnak kovácsolni.

A kormány nem türi, és jövőre sem hajlandó ez irányban engedményeket tenni, hogy a román kivándorlók Magyarországon ragadjanak és egy transzport kivándorlót, melyet Ausztria Monacuzton Budapestre indított, innen tovább küldött Romániába, és intézkedett, hogy csak olyan kivándorlóknak szabad a magyar határt átlépni, akiknek elég pénzük van az Amerikába való utazásra.

A szegény ember mindig bajjal küzd s az itt szóban levő kivándorlóknak háromszoros bajuk is van: románok, zsidók és szegények. E háromszoros okból tiltja meg Németország az átvonulást a kivándorlóknak országain keresztül és zárja el előlük a kikötővárosokat, honnan átkelhetnének Amerikába. Ez okokból tiltakozik Ausztria a bevándorlás ellen s megtiltja az ott tartózkodást, jól lehet egyletek és magánosok minden lehető megtesznek, hogy az emigránsokat a további utazáshoz szükséges eszközökkel ellássák és nekik az ideiglenes tartózkodást annyira megkönnyítsék, hogy a hatóságoknak és közjótékonyoknak terhére ne essenek. De Románia is ugyanezen okokból tiltja meg a kivándorlóknak a hazájukba való visszatérést és a legelősebb politikai, vallási és társadalmi türelmetlenséggel kényszeríti őket a kivándorlásra.

Igy már csak Magyarország maradna nyitva a kivándorlók előtt, hol is csak az uralkodó szabadelvűség folytán tűrni kellene őket. Magyarország szabadelvű állam, hol türelem és humanitás uralkodik; oly erények ezek, melyeket büntetni kell s büntetésből Magyarország nyakára akarják zudítani a romániai kivándorlást. A nacionalista Románia, a konzervatív Németország és az antiszemita Ausztria a magyar szabadelvűségre spekulálnak, melyre szöröstül-böröstül reá akarják tukmálni a romániai kivándorlókat.

E súlyos terhet jelentő elem rohama elől Magyarországnak minden szabadelvűsége mellett is ki kell térnie, mert hamis szabadelvűség az, mely a saját lét-feltételeit alássa, hogy idegen államok ballasztját felvehesse s tűrhesse. Ezért a belügyminisztérium rendeletét, melylyel a romániai bevándorlást lehetlenné tette, minden igaz magyarnak örömmel kell üdvözölnie. Sem erre az elemre nincs szükségünk, sem azokra a kivándorlókra, kiket a rossz sors Lengyelországból

TÁRCZA.

Párisi levél.

— A „Közérdek“ eredeti tárczája. —

IV.

1900. júl. 27.

Páris városa apró dombokon épült a Szajna szigetje köré, mely csiráját képezte. Olyan a talaja, amelyet a dunántúli ember hepe-hupásnak nevez. Legszébb részeit a Szajna melleke, hová most a kiállítás egyik része van építve, és a boulevard-ok teszik, melyek közül főképp a de Capucins, de bonne Nouvelle és des Poissoniers válnak ki élénkségükkel. Kora reggeltől késő éjjelig, mondhatnám: hajnalig sűrű-forog itt a közlekedés. Kocsin és gyalog-járón valóságos néparadat tolong. Pedig az aszfaltos gyalogjáró mindkét oldalon 10—15 mt.; a faburkolatu kocsit pedig 30 mt. széles. A kocsit mégis oly kevésnek bizonyul, hogy az utcákon és tereken hatalmas lámpaoszlopok körül mentőszigetek vannak, hogy, ha a tolongás és torlódás életveszélyessé válik, a gyalogjáró közönségnek legyen hova menekülnie.

Erről a közlekedésről némi fogalmat nyújthat az, hogy tizenöt ezer egy- és kétfogatu bérkocsi, ötlovas és kétlovas omnibuszoknak, villamos vasutaknak eze-

kre menő száma kerülgeti egymást; mellettük száz meg száz villamos automobil berreg és bicikli vágat toldalékol. És sem az utcák szélessége, sem a kocsik sokasága nem elég a boulevard-ok forgalmát lebonyolítani. Éppen a napokban nyitották meg a földalatti villamos vasutat, mely az egész város alatt végig húzódik. Gyalog menni csak a szomszédba lehet, mert messzebbre a távolságok ijesztő méretűek. A társas-kocsinál soha sincs rendtelenség. Számozott jegyek sora szerint foglalhat csak helyet a közönség. És csak addig, míg a kocsis nem kiáltja: „Complet!“ Lovak kivétel nélkül erősek és kitartók.

Az utcák tisztántartására nagy gondot fordítanak. Lovas szekér alatt hengerkefe van s ez reggelenkint két oldalra gyűjti a szemetet, melyet aztán a kocsit szélére sepernek. Majd megereszlik a vezeték vizét, s ez a gyalogjáró parkány-oldalába nyíló gyűjtő-csatornába hordja a szemetet. Napközben is többször öntöznek; de az óriási forgalom miatt az utca mégsem lehet sem tiszta, sem portalan. Ritka finomságu por emelkedik föl; beburkolja az egész várost, megrojtja az utcák levegőjét s áthatol az ember bőrén keresztül. A mi Andrassy-utunk tisztaságát nem éri föl egyik sem.

Az utcák rendszeren terekben végződnek, melyeknek közepét fontaine vagy szobor, néha mindkettő foglalja el. Innen aztán rendszeren csillagokra mennek széjjel a

házsorok. Temérdek tér és szobor van a városban. A mítoszai vonatkozású szobrokat nem is számítva, csak a történelmi emlékeknek száma százakra megy. Magasabb talapzata csak a nagyobb jelentőségűeknek van; a legtöbbnek alig két méteres. Legszébb terek: a Place de la Concorde, de la République, de la Bastille s a l'Étoile.

Sétahelynek legszebb a Champs Elysée, melyen esténként elegáns fogatok hosszú során ad az előkelő világ találkozót. A Bois de Boulogne kissé messzebb van, de már egészen idáig terjednek a város utcái. A Bois 800 holdas erdő, széles kocsitakkal külön, lövonattal, mulatókkal és állatkerttel. Hanem olyan erdő ez a Bois, amelyben minden gondosság mellett is alig nő meg a fű. Letaposza a néptömeg, mint a sáskahad, úgy, hogy a fák jóformán poros talajon állanak. Üvegháza azonban, a Jardin de l'Acclimatation, valósággal páratlan; egészen palotaszzerű; tele van a legszébb délszaki növényekkel. De már a mellette levő pompás vendéglőt nem dicsérhetem. Mert ámbár gyönyörű termeiben, hangverseny-szalonzájában, széles teraszán kellemesen lehet üldögélni; de egy fél liter sörért két frankot fizetni már egyáltalán nem kellemes. Szép a Luxembourg-palota és a Tuillériák kertje, a Jardin des Plantes és Parc des buttes Chaumont, mind nagy terjedelmű és látogatott sétahelyek. De legtöbb nép van a boulevard-okon. A vendéglők

Csak nőket érdekelhet e szenzációs felfedezés!

5-20 3154

„AFRODITIN“

mellszépítő, a háremhölgyek csodahatású laurus-irja, mely visszavarázsolja a női kebel elveszett ifjúi üdőségét, ruganyos teltségét. A testbört bärsony-lágyságúvá és selymfényűvé varázsolja. Ezen csodahatású ír gyógynövényekből készült, tehát semmiféle ártalmas anyagot nem tartalmaz. Egy tégely ára használati utasítással 4 korona. **Törvényesen védve.** A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratóriumában: Budapest VII., Mexikói ut 88. sz.

üldöz hozzánk; hiszen elég sok gyámoltalanunk és szegényünk van az országban magunknak is.

Azok a pártok, melyek a kormánynak ezzel az állásfoglalásával perelnek, ám csak pereljének oly tele szájjal, amint csak tehetik, a szabadelvűség nevében; a kormány okosan és bölcsen cselekedett s eljárását nagy melegegedéssel kell üdvözölnünk.

Tanügy.

Iskolai értesítés.

Zalathán az 1900—1901. tanévre a fokozatosan fejlődő m. kir. áll. polgári leányiskola I—II. osztályába a beiratások szeptember 1., 3., 4-én d. e. 9—12 óráig a felvételi vizsgálatok pedig ugyanakkor délutánonként 3—6 óráig fognak az intézet helyiségében eszközöltetni.

A rendes tanítás szept. 6-án ünnepélyes istentisztelet és megnyitó s az isk. rendszabályok kihirdetése után fogja kezdetét venni.

A rendes beiratási határidő után jelentkező tanulókat 10 napon belül csak az esetben veszi föl az igazgató, ha késelemüket hitelesen igazolják; még később jelentkező tanulók felvételét az igazgatóság útján benyújtott kérvény alapján a kir. tanfelügyelőség engedheti meg.

Egész évi tandíj: 8 kor. Beiratási díj: 1 kor. Értesítő-díj: 1 kor. Ifjúsági könyvtár-díj 1 kor. Orsz. tan. nyugdíjtarulek: 30 fillér. A tandíjon kívüli tartozások fizetése alól senki föl nem menthető.

Tandíjmentességre is csak oly tanulóknak lehet kilátása, ki jó magaviseletű, s kinek az előző tanévben legalább jó, azaz oly bizonyítványa van, melyben — a szépirást, éneket és testgyakorlatot nem számítva — egynél több elégséges osztályzat nincs.

Kérvényező csak a tanuló szülője, vagy helyettese lehet.

A kérvény az alsófehérmegyei kir. tanfelügyelőséghez czimezendő s beiratás alkalmával az igazgatónál nyújtandó be. Az igazgatónak a tanév alatt csak rendkívüli esetekben lehet ilyen kérvényt elfogadnia.

A kérvényhez csatolandó:

a) Iskolai bizonyítvány az előző tanévról, és ha a tanév alatt történik a kérvényezés, az utolsó időszakról szóló évharmadi értesítő.

b) Egy évvel nem régebbi keletű szegénységi, vagy vagyontalansági bizonyítvány annak a községnek előjáróságától, melyben a tanuló szülői, vagy gyámja általában laknak.

Az állami tisztviselők, elemi, polgári és kereskedelmi iskolákban tanügyi pályán működő tanítók (tanítónők) és tanárok e bizonyítvány csatolását mellőzhetik.

A kérvény és mellékletei bélyegmentesek, ha hiteles szegénységi bizonyítvánnyal vannak ellátva; ellenkező esetben a fennálló szabályok szerint bélyeggel látandók el.

A felvétele vonatkozólag a következők veendői figyelembe:

1. A polgári leányiskola első osztályába szabályszerűen csak oly növendék léphet be:

a) ki életének legalább 10. évét betöltötte;

b) kinek az elemi (nép-) iskola negyedik osztálya számára kiszabott tantárgyakban elegendő jártassága van s ebbeli ismereteit vagy elemi iskolai bizonyítvánnyal, vagy felvételi vizsgálat útján igazolja.

2. A polgári leányiskola felsőbb osztályába csak olyanok vehetők fel, akik a megfelelő életkorral jelentkeznek és felvételi vizsgálaton igazolják, hogy mindazt, amit a megelőző osztályokban az iskolában tanultak volna, a tanterv által kijelölt mérvben kielégítő sikerrel megtanulták.

3. Egyik polgári leányiskolából a másikba átlépni kívánó növendéket bizonyítványa alapján is fel lehet venni.

4. A felvételi rendszeren csak a tanév kezdetén történhetik.

5. A felvételi vizsgálat díjmentes.

6. A polgári leányiskola osztályából átléphet a növendék a felsőbb leányiskola következő osztályába, ha az ottan a II. osztálytól kezdőleg rendszeres tárgyként tanított francia nyelvtanból külön felvételi vizsgálatot tesz.

7. A polgári leányiskola négy osztályát jó sikerrel végzett növendék felvételi vizsga letétele mellett felvehető az övönös- s elemi tanítónőképző intézetbe, női kereskedelmi, posta- és távírási tanfolyamra stb. stb., ha különben 14. illetve 18. évét betöltötte.

A beiratás alkalmával az 1887. évi XXII. t. cz. 4. és 5. §-a értelmében tartozik igazolni mindenik tanuló, hogy élete 12-ik évéig újra oltották, vagy 5 éven belül sikeresen be volt oltva, vagy valóságos himlőt állott ki, vagy végül azt, hogy az újraoltás kötelezettsége alól a törvény alapján felmentetett; különben csak ideiglenesen vétetik fel.

Azok a tanulók, akik először iratkoznak be valamelyik osztályba, kötelesek a beiratás alkalmával keresztlevéllel igazolni életkorukat és vallásukat.

A szegénysorsu növendékek a tantestület által társadalmi uton létrehozott segélyalaphól lehetőleg tankönyv s esetleg másnemű segélyezésben is fognak részesülni.

Azon közeli és távoli vidéken lakó t. szülők vagy gyámok kik ezen természeti szépségekkel bőven megáldott, egészséges jó levegővel, vasuti összeköttetéssel bíró, dúz erdőkkel koszorúzott bányavidéki községben felállított még csak az I. és II. osztálytal bíró, de tovább fejlődő intézetbe szándékoznak növendék-leányait tanulni végett hozni, tisztelettel értesítetnek, hogy addig is, míg tán a közeljövőben, a magas állam által a remélt és kért internátus is be fog rendeztetni, az igazgatóság ajánlatára derek és művelt családoknál illő, bizonyára csekély díjazás mellett szállást és teljes ellátást nyerhetnek, ahol kellő felügyelet alatt fognak állani.

Zalathna, 1900. július hóban.

Király Miklós,
áll. polg. leányisk. igazgató.

A nagyszabeni államilag segélyezett bór- és cipészipari szakiskolánál

az 1900—1901-iki tanév szeptember hó 4-én kezdődik, amikor egytől több ösztöndíjas hely (egy-egy évi 120 korona) jön turesedésbe.

A tanfolyam tanoncok részére 3, segédek részére pedig 1 évig tart. A szakiskolában, amelynek tanterve magyar és német, a következő tantárgyak taníttatnak: magyar nyelv- és ügyirálytan 2, német nyelv- és ügyirálytan 2, számtan-mértan 2, könyvvitel 1, szabadkézi és szakrajz 4, mértani rajz 2, mértékvételei

1, mintaszabás 4, lábtanulmányok 2, anyagtan és szerzőmismé 1 és végül műhelyi gyakorlatok 40 órában hetenként. A tanulmányok, mely 8 különféle rendszerű varrógépei, ezek közt egy gomblyug-kivarrógép elektromos hajtóerővel, valamint a modern cipészeti eszközök összes kisebb segédgépeivel van berendezve, mindenemű cipők és csizmák készíttetnek úgy egészséges, mint beteg lábak részére.

A tanfolyam elvégzésével záró vizsgálat tartatik. Ezen vizsga letételéről szóló bizonyítvány az illető egyént cipész-segédé minősíti és munkakönyvének kiváltására feljogosítja.

Rendes tanuló az lehet, ki az elemi iskola 4. osztályát sikerrel elvégezte, élete 12. évét már betöltötte és ehhez képest kifejezett, ép testalkattal bír. Felvehető még a gyakorlatban működő tanoncok és segédek, ha ezen elméleti ismeretekkel bírnak.

Tekintettel egyrészt az ipari pályára lépő ifjúságnak nagyjából kedvezőtlen anyagi helyzetére, valamint másrészt a növendékek jobb és gondosabb kiképzésére, a szakiskolán különösen a szegény tanulók részére ösztöndíjas helyekkel bíró internátus rendeztetett be.

Az internátusba díjmentesen, illetőleg ösztöndíjjal csak szegény, szorgalmas növendékek vehetők fel.

Az internátusba felvett növendékek tiszta ágy- és fehérműről maguk tartoznak gondoskodni.

Minden felvett tanonc vagy segéd köteles a szükséges szerszámokat és taneszközöket magával hozni, illetőleg azokat saját költségén beszerezni.

Az ösztöndíjas helyekért a folyamodványok f. évi augusztus hó 15-ig a felügyelő bizottságnál benyújtandók.

Bővebb felvilágosítást ad a felügyelő bizottság elnöke Schuster Márton igazgató Nagy-Szebenben.

Vegyes hírek.

— **Kinevezések.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Zahumenszky István abrudbányai áll. elemi iskolai tanítót a köhalmi áll. elemi iskolához, Gáspár Albert szádellői áll. elemi iskolai tanítót a magyarsülyei áll. elemi iskolához, Nagy József m. sülyei áll. elemi iskolai tanítót a medvesi áll. elemi iskolához és végül László Albert magyarigeni áll. elemi iskolai tanítót a szádellői állami elemi iskolához jelen minőségükben áthelyezte. — A belügyminisztérium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök az örményszekesiranyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető helyettesé Petru György gör. kel. tanítót nevezte.

— **A körjegyzői vizsgát** sikeresen letették múlt hó 30-án és 31-én Versényi Elemér, Salamon Sámuel és Bertalan József. Ez volt az utolsó körjegyzői vizsga vármegyénkben; szeptemberben kezdődőleg az állami tanfolyamokat kell előbb végezni a községjegyzői pályára lépőknek.

— **A közigazgatási tanfolyamok föllállítása.** Ruffy Pál, a közigazgatási tanfolyamok föllállításának és berendezésének fölügyeletével megbízott kormánybiztos, sorra járja azokat a városokat, hova a kormány a közigazgatási tanfolyamok felállítását elhatározta. Már mindenütt megtörtént a gondoskodás a tanfolyamokra szükséges tantervek megnyerésére, valamint a szükséges helyiségek berendezésére. A nagyobb városokban hol tömeges jelentkezésre van kilátás, konviktusokat álli-

és kávéházak terraszain temérdek nép ül, sétál, vásárol, nézi a fenyves kirakokat, az utcai bűvészeket és erőművészeket, hallgatja az énekeseket és zenészeket. Itt-ott új játékszerrel vagy más újdonsággal szórakoztatják a publikumot. Élénk hangsúlyozással, magyarózó taglajásokkal kísérik a mutatványokat. Lépten-nyomon kereskedések és vendéglők reklámjait osztogatják. Majd megindulnak az újsághordók és harsány kiáltások közt futva kínálgatják: La Presse, La Patrie! Kiváló érzékük van a reklám iránt. Este a nagyobb-czégek palotáin kigyulnak a villammal világított czimek, perccenkint változó fényvel erőszakolva magukra a járó-kelők figyelmét. Lehetetlen, hogy meg ne lássa, észre ne vegye az ember a „Van Houten Cacao“, „Benedictine“, „Café Carvalho“, „Grand Maison de Blanc“, „Liqueur Raspail“ stb. stb. szembeötölő czimeket. Ugyaníly reklámokkal óriási táblák és tüzfalak vannak tele a vasút mentén Páris környékén 50—60 kilométer távolságban. A sürgő nép mind tarkább és élénkebb lesz. Nem csoda! Most hozzák és csoportokba verődve hallgatják a világ közepéről, Nagy-Enyed városából érkező híreket, melyek mindig megérdemlett érdeklődést és szenzációt keltenek. Lesz-e jó borteremés? hogy áll a vízvezeték ügye? hogy s mint lesz a polgármester-választás? Aggodalommal lesik, hogy forumunk közvéleménye miképpen nyilatkozik világra-szóló dolgokról, kiállításról, háborúról; s boldogan mosolyognak, ha azon művelt-

segűek egy-egy sugarát, mely innen indult hódító útjára, Enyed felé ragyogni láthatják.

A Párisban való tartózkodás az idegenre nézve eléinte szokatlan és drága. Napok telnek belé, míg pl. jó és olcsó étkezőkre akad. A kiállítás vendéglőit, különösen amelyek a Szajna partján vannak, nem tanácsos felkeresni. Megőrténik, hogy a mellékétől feladott néhány sült burgonyáért 60 centime-ot számitanak. A terítést külön számitják fel; s e mellett még a borraló is elengedhetetlen. Előkelő vendéglőben 10 centime-ot nem is fogad el a fizető pinczér.

Ilyen tapasztalatok közt szerencsésen eljutottunk addig a pontig, ahol Titán Laczi így szól a Koronakávéház Jeanjához: „Gems mir a Kapuziner mit fünf Hausbröd.“ Eljutottunk a szemünk, lábunk kifáradásáig s főképpen erszényünk kimerültségéig; eljutottunk oda, ahol a szellemi érték növekedésével kezdjük vizsgálatni magunkat a tetemes súlyvesztéséért s a rohamosan emelkedő költség aggodalmairt. Vizsgálatjuk tehát magunkat tanulságokkal.

Sok fáradsággal jutottam e tapasztalatokhoz; de nagyon örvendek, hogy ezt a népet saját otthonában felkereshettem és megismerhettem. A francia nép nagy és hatalmas, mert gazdag és egészséges. Földje termékeny; de ők ezt a termékenységet bűmulatos szorgalommal tudják fokozni. Az erdőt és vizet nagyon becsülik. Apró folyókat szabályoznak és hajózhatókká tesznek. Vizenyős

talajt lecsapolnak, szárazra vizet vezetnek csatornáikkal. Maga dolgozza fel s értékesíti terményeit; ezért virágzó ipara és kereskedelme van, mely nemcsak az otthon szükségleteit látja el; hanem jó hírével és szolidaritásával új piacokat is terem mindenfelé. Egységes nép, mert itt mindenki szívvel-leléssel francia; nem osztja darabokra sem nemzetiség, sem felekezet. Azért nincs szükség arra, hogy hangos tüntetésekkel hirdettesek a hazafiság mindenek köteletségének. Tehetséges nép; kitelik belőle minden: művésztől és diplomatától kezdve a foglalkozások ezerfele nemén keresztül a csepürágók ezer fajtájáig.

A kiállítást, azon vérmes reményekhez képest, melyeket a francziák hozzá fűztek, mostanában kevesen látogatják, úgy hogy az egy frank értékű belépő jegyek ma 25 centime-vel, tehát negyed-árban kaphatók. Lehet, hogy ennek a nagy hőség és a nemzetközi kavardás az oka. Az amerikai vendéglő magyar pinczére úgy magyarázta nekünk, hogy ilyenkor meg nem jön uri ember a kiállításra. De anyi már bizonyosnak látszik, hogy a kiállítás nagy deficittel fog végződni.

Mi reánk már azzal végződött. Tizenegy napi fáradságos tartózkodás után örömmel keltünk utra s elandolodva hallgattuk a vonat zakatolását: jobb otthon, jobb otthon, legjobb otthon. S ott aztán az őszi esték rendjén elkezdjük a messziről jött ember mesemondását, vitéz Hári János Odisszeját.

tanak föl, melyekben a hallgatók olcsó ellátásban részesülnek. Kikötés van arra is, hogy minden tanfolyamnál gondoskodnak róla, hogy néhány kedvezményes és ingyenes hely legyen. Az erdélyi Károlyvárt és M. Vasárhelyt fognak kiképezést nyerni. Felhívjuk a szülők figyelmét, hogy készítsék elő gimnáziumot végzett fiaikat ez igen jó pályára.

— **Selmezi István** kádármestert a kereskedelemügyi miniszter soron kívül államsegélyvel a párisi kiállításra küldte s már el is utazott. Selmezi egyike legjobb fiatal iparosainknak, ki mesterseget Német, Svéd és Norvég országokban tökéletesítette és szép nyelvismeretet is szerzett. Bizony csak a jóra való életrevalóság biztosíthatja magyar iparosainkat az élet nehéz versenyében.

— **Sándor szerb király házassága** Draga aszszonnyal f. hó 5-én, vasárnap, lesz Belgrádban. Jegyeset magas, karcsú, sötét hajú, ragyogó szemű, finom, szép arcu nőnek írják, ki inkább fiatal leányuk néz ki. Ritka képzettsége van és nagyon előkelő modoru. Belgrád város 100 ezer frankot szavazott meg a város felépítésére és 40.000 frankot mászajándéka. Az orosz császár lesz az első házassági tanu. Érdekes, hogy Milán, a szerb király atyja, dühös e házassággal, anyja Natalia pedig nem gratulált.

— **Umbertót**, az olaszok szerencsétlen véget ért nemeselekkü, kitűnő királyát Rómában a Pantheonban temetik el Margit királyné a holttestet az olasz zászlóval és a savoyai ház címerével takarta be. — A bűnvizsgálatból már kitetszik, hogy a király egy anarchista összeesküvésnek lett áldozata, melynek szálai Amerikába vezetnek. Számos munkást, kiket a gyilkossal való összeköttetéssel gyanúsítanak, elfogtak Olaszországban.

— **Az anarchisták.** Alig hunyta le szemét örök álmokra Umberto Itália legjobb, legalkotmányosabb ki-

rállya, Bresci anarchista gyilkos golyójától találva, új hír érkezik Párisból, mely Muzaffer ed Din persai sah elleni gyilkos merényletről szól! Mi ez? azt feleli reá Bartha Miklós, hogy: az anarchia, melynek tagjai előtt a törvénynek nincs foganata, a vallásnak nincs hatása, a szabadságnak nincs értéke, a munkának nincs becsé, az életnek és a vagyonnak nincs biztosítéka; kiknél az emberiség visszaesését látjuk amaz ő állapotba, mikor az emberforma állatnak saját szőre képezte a ruházatát, ökle a fegyverzetét, barlang a hajlékát. És azt kéri B. M., hogy van-e ennél ostobább állapot? A szerencsétlen örülteket elzárjuk, a pestis ellen védekezünk, a veszett kutyát lebunkózzuk; a medveadászatra nincs tilalmi idő, mivel a medve ragadozó, kártekonny állat és jobb, ha magva szakad. Miért nem kezelik az anarchistát, úgy, miként a farkast, a vipert és egyéb bestiát? Miért nem fogják össze ezeket és nem csukják be kényszermunkára egy anarchista dolgozóházba kenyeren és vízen gyakori magánzárkával mindaddig, míg megjavul? A vezérkedőket kerecbe teiném — úgy mond — s Európaszerte mutogatnám az állatkertekben. Csakugyan — szegény áldott jó királyunkra gondolva — el kell ismernünk, hogy rendkívüli eszközöket kell igénybe venni az anarchia ellen.

— **Szerencsétlenség Kovásznán.** F. hó 1-én, mely napon délután városunkban is nagy vihar volt, Kovásznán borzasztó fellegszakadás volt. A község között lefolyó patak rendkívüli árja megtámadta a főtéri hidat, melynek gerendáit Deme Imre másodbíró több munkással meg akarta menteni. Este 6 óra tájban az ár egy hatalmas gerendát ütött a hidhoz, mely a munkásokkal és Demével beszakadt. A kétségbeesett lakosság és a esendőrök hozzáfogtak a mentéshez; 5 embert kimentettek, 3 embert azonban elragadt az ár s ezek közül 2 belefullt.

— **M. Á. V.** A m. kir. államvasutak igazgatósága a szertáiraiban 1900. év második felében összegyűlt és nélkülözhetővé való különböző ócska fémanyagokat értékesíteni óhajtván, azok eladása céljából nyilvános pályázatot hirdet. A pályázni kívánók forduljanak a nevezett igazgatóság anyag- és leltárbeszerzési szakosztályához — VI. Andrásy-ut 73. sz. a. II. — hol kellő utbaigazítást nyerhetnek. Az ajánlatokat 1900. augusztus 28. deli 12 óráig kell benyújtani. Bánat-pénz az ajánlott összeg 5%-a.

— **A „Zenélő Magyarország”** zongora- és hegedű-zenemű-folyóirat most megjelent XV. füzete a következő szép s értékes zenemű-ujdonságokat közli: I. Dr. Fanzler Lajos „Hosszu lázas éjszakában”. II. Dóczy József „Hallja maga barna legény” magyar dalokat. III. Gradier S. „A fehér galamb” (Die weisse Taube) spanyol serenadot 4 kézzel. IV. Gaál Ferencz „Jelige” férfikar, magyar dalárdáknak. V. D'A mant Leó „Délbáb” (Fata Morgana) magyar szalon-tánczot. Ily gazdag tartalommal jelenik meg a „Zenélő Magyarország” minden füzete. Évenként 24 füzet, minden füzet 10—10 oldal tartalommal a legjobban megválasztott kiváló sikertű ujdonságokból összeállítva jelenik meg. Előfizetési ára egész évre 242 oldal tartalomra 12 korona, felévre 6 korona, negyedévre 3 korona. Egyes számok ára 60 fillér. Előfizetheti a most folyó III. évfolyamra a „Zenélő Magyarország” (Klökner Ede) zenemű-kiadóhivatalában Budapesten, VI. Csengery-utca 62/a., honnan jegyzékeket ingyen s bérmentve küldenek.

Szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.
Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság
Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Bikszádi
árlappal
és ismertető
könyvecskével
bérmentve szolgál
A
KUTKEZELŐSÉG
BIKSZÁD
(Szatmármegye.)

Bikszádi ásványos gyógyvizet,
mely egyedüli a maga nemében,
több hírneves egyetemi orvostanár
és hírneves vidéki orvosok, hatásánál fogva, fölebe helyezik
a külföldi és drága Selters és Gleichenbergi vizeknek. Gyógyító hatása a **bikszádi** ásványos gyógyviznek kitűnően
bevált idült és heveny légesohurut, hangszálag-hurut, vérköpes ellen.
Nagy konyhasórtartalmánál fogva vérhányás, tüdő- és vesehurutnál és kez-
dődő gümőkórúál, továbbá kitűnő eredményt értek el a **BIKSZÁDI VIZ**
alkalmazása által emésztetlenség idült és heveny gyomorhurut,
máj- és epehólyagbántalomnál, a belek renyhe működésénél, vesehomok-
ban szenvedőknél, görvetykóros daganatoknál, heveny és idült női bántalmaknál, mint specifi-
cusa, vált be.

A bikszádi viz berloje s a sztojkai viz főjelárusítói:
ALMER LAJOS és KÁROLY
nagybányai lakosok.

Sztojkai ásványvizet,
mint Erdély gyöngyét, nem hiába
neveztek el **magyar karlsbadi**
vizeknek, mert tényleg annak gyógyhatása, a szigoru diéta
betartásával: idült gyomor-bántalom, máj- és epehólyag, vala-
mint epekő bajoknál, nemkülönben **csukorbetegség**
alkalmazva, valóságos csodákat mivel, kitűnő hatásu a **SZTOJKAI**
ÁSVÁNYVIZ a légzőszervek összes bántalmainál, valamint a női bajok
és görvetyes bántalmaknál is. — A **SZTOJKAI ÁSVÁNYVIZ** dús szen-
sativartalmánál fogva akár borral, akár gyümölcszörpvel vegyítve, mint
kellemes üdítő ital, párját ritkítja. A **SZTOJKAI ÁSVÁNYVIZ** hosszas
használatu az ép szervezetben elváltozást nem idéz elő s így a rossz
ivóvizet is pótolja bármely vidéken, annyival is inkább, mert hosszabb
állás után sem csapódnak ki belőle a szilárd alkotórészek, mely tulaj-
donsága lehetővé teszi a tengeren túli szállítást.

Sztojkai
árlappal
és ismertető
könyvecskével
bérmentve szolgál
A
FORRÁSKÉZELŐSÉG
SZTOJKA
u. p. Magyar-Lapos.
(Szolnok-Doboka m.)

Főraktár:
Fenichel Jakab úrnál (Nagy Enyeden) és **Molnár Árpád** úrnál (Abrudbánya)

„Henneberg-selyem”
— csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendel-
tetik — fekete, fehér s színes. 45 krtól 14 ft
65 krig meterenként. Mindenkinék postabér- és
vámmentesen, házhoz szállítva! Minták posta for-
dultával küldetnek.
Henneberg G. selyemgyáros (cs. és kir. udvari
szállító) Zürichben. (1)

A brassói portland-czement-gyár
ajánlja legkitűnőbb
Portland-czementjét,
felelősség mellett, folyton egyenlő és tel-
jesen megbízható minőségben, bármely
vasuti állomáshoz szállítva, a
legolcsóbb árban.
Nagy-Enyeden kapható:
Fesztinger Á. Dávid úrnál.
5-10 3143

A járadékpapírok, valamint az állami és magánorsjegyek jelen-
legi alacsony árfolyama ezek megrételet megtakarított összegek
legjobb elhelyezésére ajánlatossá teszi. Bővebb felvilágosítást nyújt a
Bankgyűlési váltóüzlet részvény-társaság,
Budapest,
mely ily államkötvényeket, valamint állami és magánorsjegyeket
olcsó havi részletre, több évi lefizetésre elad.
Képviselők,
kik ily értékpapírok eladásával, valamint sorsjegytársaságok össze-
állításával foglalkozni óhajtanak, magas jutalékban részesülnek.
1-3 3162

„Stearoptinum”

(Olaj-sebtapasz)

Bámulatos gyorsan gyógyító olaj-sebtapasz, a mely egyetlen a maga nemében s egy régi család titka.

Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.

Biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármely sebeknél: vágás, zuzódás, égés, fagyás, mindentéle kelevény, a női emlők gyuladása és gyűlése, a titkos betegségek, kiütések stb.

Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.

A hatásáért kezességet vállal, a mi, ha elmaradna, — a pénzt visszaszolgáltatja a „Stearoptinum” laboratoriuma.

A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „Stearoptinum” laboratoriumában:

Budapest, VII. kerület Mexikói-ut 88. II. 25.

8-20 3138

Sz. 2627-1899.
tkvi.**Árverési hirdetményi kivonat.**

A marosújvári kir. bíróság mint tkvi hatóság a Kisküküllő vármegyei tak. pénztár és hitelbank végrehajtó javára Blága Mátyás József, Geraszim János és Kimpján Mátyás végrehajtást szenvedő ellen 354 korona tőke, ennek 1897. évi december hó 29-ik napjától járó 8% kamatai, 30 korona 40 fillér eddigi már meghatározott, egy a jelenlegi 14 koronában meghatározott, valamint az ezután felmerülő költségek s az ezennel esatlakoztatott nagyenyedi kisegítő takarékpénztár javára bekebelezett 540 korona tőke s jár. Máthé Lika javára bekebelezett 206 korona 56 fillér és Farkas Sámuel javára bekebelezett 56 korona 10 fillér kielégítése végett a végrehajtási árverést az 1881. LX. t. cz. 146. 156. és 167. §-ai alapján a gyulafehérvári kir. törvényszék (marosújvári kir. járásbíróság) területén levő m. süllyei 22. számú tjkben felvett s Blága Mátyás József és neje Kimpján Óána nevén álló A + 1. r. sz. 2818. hr. sz. erdőre 16 korona, a m. süllyei 112. sz. tjkben felvett s Blága Mátyás, Dimitru, Juon, Bank Titiana szül. Blága nevén álló A + 26. r. sz. 475-478 hr. sz. faház és kertre 728 korona, a 27. r. sz. 532. hr. sz. szántóra 28 korona, a 28. r. sz. 673, 674. hr. sz. rétőre 178 korona, a 29. r. sz. 885, 886. hr. sz. rétőre 40 korona, a 30. r. sz. 1312-1314. hr. sz. szántóra 48 korona, a 31. r. sz. 1408, 1409. hr. sz. szántóra 46 korona, a 32. r. sz. 1567. hr. sz. rétőre 36 korona, a 33. r. sz. 1581. hr. sz. rétőre 2 korona, a 34. r. sz. 2097. hr. sz. rétőre 12 korona, a 35. r. sz. 2445. hr. sz. szántóra 44 korona, a 36. r. sz. 2544. hr. sz. szántóra 48 korona, a 37. r. sz. 2640, 2641. hr. sz. szántóra 68 korona, a 38. r. sz. 2735, 2736. hr. sz. erdőre 12 korona, a 39. r. sz. 2808. hr. sz. erdőre 24 korona, a 40. r. sz. 2927. hr. sz. szőlőre 72 korona, a 41. r. sz. 2979. hr. sz. szőlőre 122 korona, a 42. r. sz. 2987, 2988. hr. sz. szőlőre 108 korona, a 43. r. sz. 3079. hr. sz. szőlőre 224 korona, a 44. r. sz. 3520-3522. hr. sz. szántóra 218 korona, a 45. r. sz. 3637, 3638. hr. sz. szántóra 238 korona, a 46. r. sz. 3741. hr. sz. rétőre 10 korona, a 47. r. sz. 3748. hr. sz. rétőre 8 korona, a 48. r. sz. 1288. hr. sz. szántóra 16 korona, a 49. r. sz. legelőbéli illetményre 2 korona, a m. süllyei 180. sz. tjkben A + 2. r. sz. a felvett s Gerászim János és Veronika, Deák Tógyerné nevén álló A + 2. r. sz. 2972. hr. sz. szőlőre 136 korona, a 3. r. sz. legelőbéli illetményre 6 korona, a m. süllyei 84. sz. tjkben felvett s Ugron Dumitru I. Gligor, Ugron Titiana, Blága, Kimpján Juon és Kimpján Mátyás nevén álló A + 5. r. sz. 1578. hr. sz. szántóra 74 korona, a 6. r. sz. 2129. hr. sz. rétőre 46 korona, a 7. r. sz. alatti legelőbéli illetményre 6 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeli.

Az árverés 1900. évi augusztus hó 23-ik napján délelőtt 10 órakor M. Süllye községében fog megtartatni, mikor is a fenti ingatlanok a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtó kivételével tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy a 3333 88. I. M. számú rendelet 8 §-ban felsorolt óvadékpapírban az árverés megkezdése előtt a kikiáltott kezéhez banatpénzzel letenni, vagy annak a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről az elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Maros-Ujvárt 1900. január 27-én.

Sólyom,
kir. aljbíró.


3164 1-1

TARTÓS SZAGTALAN

Valódi Christoph-lakk kerendő.

AZONNAL SZARAD

E gyártmány törvényileg védve van.



Christoph-Lak

A LEGJOBB MAZALÓ ANYAG A PADLÓKRA

lehetővé teszi, hogy a szobák a mazolás alatt is használtatassanak, mivel a kellemetlen szag és a lassu ragadós száradás, mely az olajfesteknek és az olajlakkoknak sajátja, elkerültek. E mellett használata olyan egyszerű, hogy ki-ki maga végezheti a mazolást. A palló nedves tárggyal felülről, anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni:

színezett szobapalló-fény máz, sárgásbarnát és mahagonibarnát, mely akár csak az olajfesték fűdi be a pallót s egyuttal fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mazolást stb.; van azután

tiszta fény máz (színezetlen) **uj pallókra és parketre,** mely csupán fényt ad. Különösen parketre s olajfestékkel már bemazolt egészen új pallókra való.

Csak fényt ad, emel fogva nem fűdi el a famustrát.

Postacsomag, körülbelül 35 negyszög mtr (két közepmagyságu szobara való) 5 frt 90 kr., vagy 9 1/2 márká.

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mintázások és prospectusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a czégre s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 35 éve létező gyártmányt sokféle utánózzák és hamisítják s sokkal rosszabb s gyakran a czelnek meg nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

CHRISTOPH FERENCZ,
a valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója,

Prága, K. Berlin.
Nagy-Enyed: **KINDL J.**

9-15 2/107

1 kilo tiszta finom zamatos kávé 1 frt 50 kr. Litke-féle pezsgő. Bánáti leghiresebb buzából örölt hengermalmi lisztek legolcsóbb áron kaphatók.

Bethlen-utcában 3 szoba, konyha, faskamra, pincze kiadó

ápril 24-től.

Egy kettős számu

WERTHEIM-SZEKRÉNY

olcsó áron eladó

Raktáromba az alábbi friss ásványvizek érkeztek:

Borszéki, Előpataki, Luhi Margit, Carlsbadi, Marienbadi, Nieder Selters, Salvator, Gishüebler, Budai és Lewicon.

Friss **Beocsini Roman** és **Portland cementek** szintén megértek; hordó száma legolcsóbb gyári áron szolgálok. Legjobbnak elismert **kőnyenyen kezelhető Wermorel permetezőket,** legerősebb rézgáliczot **igen jutányosan ajánlok.**

A közelgő időnyre ajánlom a híres nemes **gyémánt aczélból készült kaszákat;** minden darabért **jót állok,** ha nem lenne, jó becsérélem vagy árat **visszaadom.** Egyéb szerszámok, **ásók, lapátok, kerti-ollók, gereblyék, kapák,** mindennemű **szegek legolcsóbb áron kaphatók.**

Nagy választékban **alpaca** és **nikkel tárgyak, gyümölcsös talak, kenyérkosarak, kanalak, tálcák 20 krtól 4 frtig.** Diszes **lám-pák, husvágók,** új fajta **kávőrlők.**

Többféle **pácztolt halak**

angolna, lapardon, sardinia, orosz hal, heringek, pisztrángok.

A kirkakat szives megtekintésére becses pártfogóimat ez uttall is kérve, maradok teljes tisztelettel

2017 34-52

BISZTRITSÁNY LAJOS.

Erősen vasalt targonca 3 frtért kapható.

Csemege, valamint bőr, fűszer, liszt, norinbergi, rövidáru, vas, porcelán s edénykereskedés

KINDL J. NAGY-ENYED

FŐTÉR.

Mindennap friss szebeni tormás virsli s más husneműek, különféle sajtok, valamint az egész országban híres orosházi házi kenyér kapható.

Uj! Különös figyelemre méltó. Uj!

A nagyméltóságu m. kir. honvédelmi miniszterium által hivatalosan jónak elismert

ASBEST-TALPAK.

Köszönetnyilvánítás.

Ő Felsége Salvator Lipót főherczeg udvarmesterei hivatala.

Általános Asbestáru-gyár. Ő császári és királyi Fensége Salvator Lipót főherczeg rendkívül meg van elégedve az asbest-talppal bélelt cipőkkel. Ő Fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta e cipőket és észre, hogy lábai nem fáradnak egy el, mint más közönséges cipőknel. Küldök egy pár vadászcipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbest-talpbélésel ugyanannál a cipésznel s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadász-czipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, amint megfelelők voltak a szalon-czipők.

Zágráb, 1898. július 8.

Krahl huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:

Tisztelt Doktor ur!

Az asbest-betétű cipők kitűnőségét bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden láb fárasom, úgy hogy — azt hiszem — lábajom semmi további orvoslást nem igényel.

Szives tanácsát köszöni

Dánoson, 1897. szeptember 17.

tisztelő híve
Wekerle Sándor.

Óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és izzadástól.

Nincs többé lábfájás!

Sem tyukszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki cipőjét dr. Högyes-féle, az egész világon szabadalmazott asbest-talpbélésel látja el.

Kettős vastagságu 1 frt 20 kr, egyszerű 60 kr, homoktalp 40 kr, gyermekeknek fele.

Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22,500 pár szállított.

Széküldés csak s utánvétel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospectusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Viszonteladókna megfelelő árendemény.

Egyedüli elárúsítás Alsó-féher vármegye részére.

Az Asbestáru-gyár betéti társaság képviselője és elárúsító raktára:

Kindl J. Nagy-Enyed, fő-tér.

3013 1-50